

ΜΙΑ ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΕΥΝΑ ΤΟΥ «ΜΠΟΥΚΕΤΟΥ»

Η ΠΕΘΕΡΑ ΣΤΟ ΕΔΩΛΙΟ ΤΟΥ ΚΑΤΗΓΟΡΟΥΜΕΝΟΥ

(Κρίσεις, επικρίσεις, σκέψεις, γνώμες, άφορισμοί και... άναθεματισμοί)



ΥΝΕΧΙΖΟΥΜΕ και σήμερα την ξρεινά μας σχετικά με την πεθερά και τη δράσι της μέσα στην οικογένεια και την κοινωνία. Είναι άγγελος ή διάβολος ή πεθερά, ή και... τα δυό μαζί;

Ή φοβερά και τρομερά Άρτεμις Κάστρου είνε άραγε ο αντιπροσωπευτικός τύπος της πεθεράς;

Τι γούμνη έχουν γι' αυτήν οι Άθηναίοι λόγοι, πολιτευτά, καλλιτέχνη, έπιστήμονες κ.λπ. κ.λπ.;

Ο πολιτευτής Άρκαδίας κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΒΟΖΙΚΗΣ, στον όλοιο πρώτον άτυμώθημεν, είνε σχετικά πολυ-πολυ επιφυλακτικός. Και ίδου ό λόγος:

«Κωλύομαι, λέγει, να σάς άπαντήσω, διότι είμαι και εγώ... πεθερός!»...

Ο διακεκριμένος λογογράφος και διευθυντής της Πενταζήτης κ. ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ, άπαντά:

«Εγώ δεν μπορώ να κληθώ επί του ζητήματος της πεθεράς, γιατί δεν έχω. Πάντως όμως άκούω να τις άποκαλούν «κακές πεθερές». Και φαντάζομαι ότι δεν θάχη άδικο ό λαός στις κρίσεις του».

Ο ιστοριοδίφης και άκαδημαϊκός κ. ΔΗΜ. ΚΑΜΠΟΥΡΟΓΛΟΥΣ μās λέγει:

«Άντι ν' άπαντήσω στο ερώτημά σας, θά σάς διηγηθώ για την πεθερά τα έξιξή ανέκδοτα:

«Κάποτε τό καλοκαίρι κοιμόντουσαν στρωματσάδα σε δυό παρακείμενα δωμάτια δυό άντρώγυνα. Στο ένα δωμάτιο ό γυιός της γρηάς με τη γυναίκα του και στο άλλο ή κόρη της με τόν άντρα της. Πέρασε λοιπόν τό ξημερώματα ή γρηά άπ' τό πρώτο δωμάτιο και είπε:

«— Εύλογημένοι, μ' αυτή τή έστει κοιμόσαστε άγκαλιασμένοι!...

«— Επειτα πέρασε κι' άπ' τό άλλο δωμάτιο και είπε:

«— Ψυχρούλα κάνει, παιδιά μου! Δεν άγκαλιαζόσαστε;...

«Άλλοτε πάλι ένας νέος Άθηναίος είχε πεθερά και μητριά και τις έπαισε άσφαιρα πανούκλα και τις δυό. Τις είχαν λοιπόν άπομονώσει και δεν επέτρεπαν τήν είσοδο σε κανένα.

«Ο νέος όμως πήδησε άπ' τό παράθυρο για να τούς πάη φαί και νερό, άψιφώντας έτσι τόν κίνδυνο μπρός στην άγίαη πού είχε γι' αυτές...

«Άπ' αυτά τα δυό ανέκδοτα σάς άφινω να βγάλετε μόνοι σας συμπεράσματα».

Ο τώως Ύπουργός της Προνοίας κ. ΔΟΣΙΑΔΗΣ μās λέγει:

«Έχουμε δυό ειδών πεθερές. Τήν πεθερά της γυναίκας, πού είνε πάντα έχθρική, γιατί σπανίως κερδίζει τόν γυιό της με τό μέρος της, και τήν πεθερά τού άνδρός, πού είνε πάντοτε καλύτερη, γιατί εύκολα κερδίζει με τό μέρος της τή θυγατέρα της.

«Πάντως θά μπορούσαν τα άντρώγυνα να ζήσουν ευτυχισμένα και χωρίς να υπάρχη καθόλου πεθερά στο σπίτι, ούτε ή πρώτη, ούτε ή δεύτερη».

Ο θεατρικός συγγραφέας κ' έκλεκτός συνεργάτης μας κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΛΑΣΚΑΡΗΣ, άπάντησε ως έξής στο ερώτημα του «Μπουκέτου»:

«Δεν νομίζω, επειδή ευρέθη ένα ανθρωπομόρφον τέρας, ή άπαισία Κάστρου, να κατατεμαχίση τόν γαμπρό της, ότι πρέπει να στείλωμε στο διάβολο όλες τις πεθερές εν γενεί. Τό τέρας αυτό άποτελεί εξαίρεση, κυρίως διά τήν Ελλάδα, όπου ή πεθερές αγαπούν εξαίρετικά τούς γαμπρούς των.

Ή πεθερές εδώ στον τόπο μας δεν χωνεύουν τις νύφες των, αλλά τούς γαμπρούς των τούς λατρεύουν. Έγώ τούλάχιστον έγνώρισα

οδη λίγες πεθερές πού έθυσιάσθησαν δια τούς γαμπρούς των, αλλά και άλλες τόσες πού έθυσίασαν τις νύφες των».

Ο σεβαστός λογογράφος κ. ΜΠΑΜΠΗΣ ΑΝΝΙΝΟΣ μās άπαντά:

«Στόν τόπο μας ή πεθερά, κατά γενικόν κανόνα, δεν μαλώνει με τόν γαμπρό της. Με τή νύφη της τρώγεται, για λόγους διευθύνσεως τού νοικοκυριού.

«Κι' αν σνηθίσαιμε να κακολογούμε τις πεθερές, αυτό όφείλεται σε ξενική επίδραση, γιατί μόνο στη Δύση βλέπει κανείς τις πεθερές να μη χωνεύουν τούς γαμπρούς τους».

Ο γνωστός καλλιτέχνης και πρόεδρος του Σωματείου Ήθοποιών κ. ΤΗΛΕΜΑΧΟΣ ΛΕΠΕΝΙΩΤΗΣ, μās λέγει:

«Η πεθερές; Άν κρίνω από τή δική μου, είνε ή θαυμασιότερη σε γυναίκες τού κόσμου».

Ο έκλεκτός διηγηματογράφος κ. ΑΗΜΟΣΘΕΝΗΣ ΒΟΥΤΥΡΑΣ άπάντησε στο ερώτημά μας ως έξής:

«Δεν έχω τίποτε με τή δική μου πεθερά, ξέρω όμως τούτο: «Οτι μόνον με τις νύφες τους τρώγονται ή πεθερές, γιατί φαντάζονται ότι δεν ήσαν κατάλληλες για τόν γυιόκα τους, πού έπρεπε να πάρη — κατά τή γνώμη τους — τή βασίλοπούλα τού παραμυθιού. Άν μάλιστα ό γάμος έχει γίνει από έρωτα, τότε είνε πού ψήνουν τής νύφης τό ψάρι στα χείλη.

«Ειδικώς για τήν Κάστρου, έχω σχηματίσει τή γνώμη από πολλές ενδείξεις, ότι τα έλατήρια πού τήν έσπρωξαν στο φόνο, ήσαν άλλα. Δεν σκότωσε δηλαδή ή πεθερά τόν γαμπρό της. Σκότωσε ή γυναίκα τόν άνδρα, τόν όλοιο ποθούσε και ό όποιός τήν περιφρονούσε».

Η ποιήτρια κ. ΘΕΩΝΗ ΔΡΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Μυριόψισσα), άπαντά μ' ένα πεντάστιχο στο ερώτημα του «Μπουκέτου»:

Γινώσκουν πεθερά, σ' έπαισε ή μόρα,
Κι' άγια να ήσουν, σ' έλεγαν κακιά.
Έτσι ήτανε τα πράγματα ως τήν ώρα
Πού έδρασε ή Κάστρου, δεν μου λέτε τώρα
Πού θά βλυτώση άπ' τήν κακολογία;

Ο διακεκριμένος καλλιτέχνης κ. ΑΙΜΙΛΙΟΣ ΒΕΑΚΗΣ μās έστειλε τήν έξής άπάντησι:

«Παρομοιάζω τήν πεθερά με ζών κατοικίδιον και συγκεκριμένα με τή γάτα. Είνε ευχάριστη, καλή και χρήσιμη ακόμα για τή ζωή τού σπιτιού μας, έφόσον δεν της δημιουργούμε άδιέξοδο. Άλλοιμονό μας όμως αν τή βάλοιμε στα στενά. Ο Θεός τότε να μās φυλάξη από τα νύχια της!... Έχω πεθερά και όμολογώ πως ποτέ δεν είδα τα νύχια της. Φαντάζομαι όμως ότι αυτό όφείλεται περισσότερο σε μένα παρά σ' αυτήν».

Ο ποιητής κ. ΗΛΙΑΣ ΒΟΥΤΥΡΙΑΔΗΣ,

μās λέγει:

«Από όσα σε παληότερα χρόνια μου έκαμαν μεγάλη, πολύ μεγάλη εντύπωση, είνε και τούτο, πού τό είχα διαβάσει σε κάποια έφημερίδα:

«Δεν εορτάζει σήμερα ό κ. Γ. Τ. ένεκα της άσθενείας της αγαπητής του πεθεράς».

Τήν αγαπούσε πραγματικά, ή τήν εκολάκευε για τήν κληρονομιά;».

Η έκλεκτή καλλιτέχνης κ. ΑΛΙΚΗ ΘΕΟΔΩΡΙΔΟΥ (Μουσούρη), μās λέγει:

«Ο καθένας βέβαια κρίνει εκ πείρας τις πεθερές. Έγώ όμως, επειδή δεν έχω πεθερά, δεν μπορώ να πώ τίποτα. Νομίζω ωστόσο πως όλα όσα λέγονται γι' αυτές είνε παραμύθια. Κι' αυτή ακόμα ή Κάστρου μου φαίνεται σαν ήρωίδα τραμακτικού μυθιστορηματος».

Ο διαπρεπής διηγός και συνήγορος της Κάστρου, Φούβας και Σία κ. ΔΑΜΑΣΚΗΝΟΣ, άπαντά:

«Η πεθερά μου ευτυχώς ήταν καλή γυναίκα και δεν τήν ήσθάνθη ούτε έπι καλώ, ούτε έπι κακώ».

ΣΤΟ ΠΡΟΣΕΧΕΣ: «Άλλες γνώμες, κρίσεις και... επικρίσεις».

